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CBolCTBA IUIOTHOCTH pacnpe/iejeHusi BEPOSATHOCTH:

CgotictBo 1. ITmoTHOCTE pacmpeneneHusi BEpPOSATHOCTH - HEOTpHUIaTeIbHAs
odyuxmust: f(x) > 0.
Joxazarensctpo: ITo ompenenenmo f(x) = F '(X), a dynxuus F(X) - MOHOTOHHO
HeyObIBaIOIIIAs, 3HAYHT, TPOU3BoHas F (X) - HeoTpHIaTeTbHAs DYHKIIHSL.
CBoticTBO 2. BeposATHOCTD TOMIaAaHus HETIPEPHIBHOW CITyJaifHON BETHYHHEI B
unTepBan [a, b] paBHa onpenenénHOMy HMHTErpaly OT €€ IIOTHOCTH PaCcHpEAe/ICHIS
BEPOSITHOCTH B TIpezesax ot a go b, T.e.

b
Pla<X<h)= [ f(t)dt,
a

JoxazarennctBo: Ilo cBOMCTBY (YHKIMH pacupeneleHus, BEPOSITHOCTb TOTO, YTO
crnydaiiHas BennunHa X TMPUHAIICKHUT uWHTEpBany [a; D] paBHa mpupamenuro
byuknun pactpenencuus F(X), T.e.,

P(a <X <b) = F(b) - F(a).

)Iaﬂee, YUYuTbIBadg CBOﬁCTBO HUHTCTPpaAJIOB, MOKHO 3aIlucaThb
b
Pla<X<b)= [F/(t)dt
a

Ho no OIpEACICHUIO

f(t) = F (1),
I103TOMY,
b
P@<X<h)= Jf(t)dt,
a

YTO U TpeOOBANIOCh 10Ka3aTh.
3ameuanue. ['eomeTpuyeckn CBONCTBO 2 03HAYAET, YTO BEPOSITHOCTD
P(a < X <b) paBna miomanu Gurypsl, orpaHHuEHHON KPUBOU pacIipeaeaeHns
y = f(X), ocplo abcruce, 1 OpsIMBIMEA X = @ 1 X = D.

CaoiictBo 3. Ilo u3BECTHOW IUIOTHOCTH paclpeieieHUus MOXKHO HaWTu
OYHKINIO pacTIpeeNIeHNUS:

X
F) = [ f(t)dt.
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JokazarenscTBo: OTy ¢opMyrny momydum, ecid B ¢opmyne CpoiicTBa 2
MOJIOKMM ~ BEPXHHM Tpenen WHTErpupoBanums b=x, a HIWKHUA Tpenen
UHTETPUPOBAHUS @ = —0.

CpoiictBo 4. HecoOcTBeHHBIH HWHTETpaj OT IUIOTHOCTH PACIpENCICHUS B
npenenax oT —oo 10 + 0 paBeH SAMHHMIIE, T.C.,

Trmdt =1.

HokaszarenbctBo: Ilycts BepxHuit mpeaen B popmysie CoiictBa 3 (mepeMeHHas X)

crpemutcs K + o (mpu atom F(X) — 1). B pesymbprate mpemenbHOro mepexona

MOJY4UM HYXHYIO (GOpMYyITy.

3ameuanue: ['eomerpuyecku Gopmyna CBoicTBa 4 03HAYACT, YTO TUIOMIAIAb (PUTYPHI,

OrpaHMYEHHON KPUBOH paclpeielieHHsl 1 0ChI0 aOCLIMCC BCET/Ia paBHA €MHHULIE.
IIpumep. HenpepsiBHas ciydaiiHas BenudMHa X 3aJaHa IJIOTHOCTBIO

pacrnpeneneHus

a-cosx, ecyu|X|<m/2.
f(x) =
0, ecau | X |= /2.

Haiitu ko3pduIMEHT a © BEPOATHOCTH TOTO0, 4YTO0 X NpPUMET 3HAYCHHS,
TpUHAUIeKane natepsany [0; n/4].
Pentenue: ITnotHOCTh pacnpenenenus f(X) qomkHa ya0BIETBOPSAT

CgoiictBy 4. [TorpebyeM, yToOBI _[ f !Et =1 ms 3aganHor Gpynkuuu f(X);
MOTYYUM
wl2
fa-cosxdx=1.
-rl2

[Tocne naTErpUpOBaHUs, OyIEeM NMEThH
a(sin(n/2) - sin(-n/2)) = 1,

3nauut, 2a = 1; orcrona, a = 1/2.
BeposiTHOCTS HaiinéM 1o Gopmyie:
wl4
PO<X<m/4)= [a-costdt.
0
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[Mocie MHTETPUPOBAHUSI IOTYYUM
P(0 < X < 7/4) = (sin (x/4) — sin 0)/2 = \/2 /4.

Otser: a = 1/2; P(0 < X < n/4) = \/2/ 4.

3.5. HucjioBbIe XapaKTEePUCTHKH TUCKPETHBIX CIYYAHHBIX BeJHYHH.
(MaTremaTu4yeckoe 0:KMAAHHE U JUCIIEPCH)

Ompenenenre.  MaTtemaTudeckuMm  oxkumanumeM  M(X)  auckperHoi
ClIy4allHOH BeJWYMHBI X HA3bIBAIOT CyMMY IIPOM3BEACHMH BCEX €€ BO3MOXKHBIX
3HAYCHHUH Ha UX BEPOATHOCTHU:

M[X] = X¢-p1 + Xo-Po +... & Xp-Pn.

Ecmu guckpetnas ciydaiiHas BenmdnHa X MpUHUMAET CU€THOE (OECKOHETHOE)
MHOKECTBO BO3MOXKHBIX 3HAYEHHUH, TO MaTeMaTHYeCKOe OXHMIAHHE PAaBHO CyMMe
paaa

o0
M[X]= = X pj-
=1

3ameuanue. Maremaruueckoe oxumanne M(X) sBiaseTcs  cpeaiHuM
3HAYeHHeM CIy4ailHOH BelUIuHbI X.

Ipumep. HaliTu wmaremaruyeckoe OXHJIaHUE AMCKPETHOM ciyyailHOM
BEJIMYMHBI X, 33JaHHON 3aKOHOM pacIIpeICIICHUS:

x |6 |3 |1
pi|02]03]05

Pemenne: ITo ompezenennio, MaremMaTnieckoe oxumaanre M(X) ciaydaiHO#
BEJIMYMHBI PAaBHO CyMME IMPOM3BEIEHUI BCEX €€ BO3MOXHBIX 3HAYEHHH Ha HX
BEPOSITHOCTH, TI03TOMY,

M(X) = 60,2 + 3-0,3+ 1.0,5=2,6.

Ortget: M(X) = 2,6.



39

CBoiicTBa MAaTEMATHYECKOTI'0 OKHUAAHUSA:

CgoiictBo 1. MareMaTHuecKkoe OXKHUIAAHWE IOCTOSHHOW BEIMYUHBI PAaBHO
CaMOH IOCTOSTHHOM:

M(C)=C.

ﬂOKaSaTeJ’IBCTBO. HOCTOHHHyIO BCIIMYUHY C MOXHO paccMaTpuBaThb Kak
cnyqaﬁHylo BCJIMYNHY, 3a/JTaHHYIO 3aKOHOM PACHPCACIICHUA:

Xi C
pi 1

ITosTOMYy,
M(X)=C-1=C.

CpoiictBo 2. IlocTOSHHBI MHOKHATEIb MOKHO BBIHOCHTH 3a 3HAK
MaTEMAaTHYECKOTO OXKUIAHMS:

M(CX) = C-M(X).

JlokazarenabCTBO. 3aKOH pacnpeesieHus: ciaydaiiHo BenuuuHbl C-X MOXHO
MIPECTaBUTH CIEAYIOMIEH TaOmuIei

Cx Cxq Cx, e CX,
p P1 P2 e Py
ITosTOoMy

M(CX) = C~X1~p1 + C~X2~p2+...+C~Xn~pn= CM(X)

CroiictBo 3. Maremariuueckoe OXHJIAHHE aiIreOpanueckod  CyMMBI
CIIy4alHBIX BEJIMYMH PaBHO TAKOH e CyMME MX MaTeMaTH4eCKHX 0)KUIaHHMI:

M(X £Y) = M(X) £ M(Y).
(be3 nokazarenbcTBa).
CaoiictBo 4. MareMartuyeckoe OXUJaHUE MPOU3ZBEACHUS  B3aUMHO

HE3aBUCHMBIX CIIyYaWHBIX BEJIMYMH pABHO IPOU3BEIEHUI0 MaTeMaTHYECKHUX
OKMIAHUH UX COMHOKUTEIICH:
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(be3 mokazarenbCcTBa).
IIpumep. Haiitu BeposTtHOCTH P;, P2 ,P3 CiIy4ailHON BeIMUYMHBL X, 3alaHHOU
3aKOHOM PaCIpeICIICHHMSI:

€CIIM M3BECTHBl MaTeMaTUYECKUE OXKUIaHWUSA CIy4alHOW Benu4MHBI X U €€
kBagpara: M(X) = 2,3; M(X?) =5,9.

Pemenne: JIng  ompeneneHuss  BEPOATHOCTEW — 3amUIIEeM  CUCTEMY
anreOpanyeckux ypaBHeHHH. CyMMa BEpOSTHOCTEH BCEX BO3MOXKHBIX 3HAUEHHH X
paBHa €AMHULIE, TOITOMY, AOJKHO BBINOIHATHCS YCIOBUE

pr+p2+ps=1.
VuurtsiBast onpeeieHne MaTeMaTHIecKoro okuaanus M(X) momyanm BTopoe
ypaBHEHHE:

P1 + 2p2 + 3p3 = 2,3

CrnyuvaiiHas BeMuHHA X° HMEeT 3aKOH pacrpeneneHus:

xi)*

ITo ycnoBuro MaTremMaTH4ecKoe OXKUAaHUE M(XZ) = 5,9, mo3ToMy MHOIy4YHM
TPETbE YPABHEHUE:
Pyt 4p2 + 9p3 =5)9.

Pemms 3ty cucremy, Haiiném p; = 0,2; p, = 0,3; p3 = 0,5.
OrtBerT: P1= 0,2; P2 = 0,3; Ps = 0,5.

Omnpenenenve. Jucnepemeit D(X) mUCKpeTHOW CiydaiiHOM BeIMYMHBI X
Ha3BIBAIOT MATEMATHYCCKOC OKHUIAHUEC KBaJpaTa OTKIIOHCHUA CHy‘{aI\/'IHOI\/’I BCIIMYNHBI
OT €€ MaTeMaTUYECKOTO OXKUIaHUS
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D(X) = M(X - M(X))*.
Ilo onpenenenuto

n 2
D(x) = i§1(><i =M (X))" - pj-

Ecnu muckperHas ciydaiiHasi BenuurHA X TpUHUMAaeT cyéTHoe (OeCKOHEUHOER)
MHOKECTBO BO3MOKHBIX 3HAUYEHUH, TO

D0) = % (4= MO - py.

3ameuanue. Jlucnepcust IMEET Pa3MEPHOCTh KBajpaTa CIyJalHOH BEIIMIHHEL,
B Ka4eCTBE IOKAa3aTelsl CTENEHHM PACCESHHUs CIy4ailHOW BENIWYMHBI OT CPEIHEro
3HAYEHHS UCIIOIB3YIOT CPEHEE KBaAPATHUECKOE OTKIOHECHHE.

Omnpenencane. CpeqHMM KBaJpaTHYeCKHM OTKJIOHEHHMeM CIy4aiiHOM
BeNMMYHUHBI G(X) Ha3bIBAIOT KBAPATHBIA KOPEHb U3 AUCIICPCHU

o(X) = y/D(X).

Hucrniepcus obagaeTr cIeayromuMI CBOIICTBaMU:
CgoiictBo 1. /lucriepcus IOCTOSHHOW BEIMIUHBI PaBHA HYITIO:

D(C) = 0.

2 !0Ka3aTeJII>CTBO.
HNwmeewm,
D(C) = M(C - M(C))* = M(C - C)*=0.

CBoiicTBO 2. [ToCTOSTHHBIN MHOXHUTENIb MOYXXHO BHIHOCUTH 32 3HAK JUCIIEPCUH,
[IpeIBapUTENILHO BO3BES €0 B KBaIparT:

D(C-X) = C* D(X).
JloxazaTenbcTBO. MIMeeMm,
D(C-X) = M(CX - M(C-X))* = M(CX— CM(X))? = C>M(X - M(X))* = C>D(X).

CgoiictBo 3. Jlucriepcusi CyMMBI HE3aBHCHMBIX CIIyYailHBIX BEIHYMH paBHA
CyMME€ JUCHEPCUN OT KOKIOU CaydailHON BEIUYUHBI:
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D(X+Y) = D(X) + D(Y).
(be3 moka3aTensCTBa).
CgoiictBo 4. [lucmepcusi ciydailHOW BEIMYMHBI paBHA PAa3HOCTH MEXITY
MaTeMaTUYEeCKUM OXHMJAHUEM KBaJpaTa CIy4yallHOM BEIMYMHBl U KBaJpaToMm €€
MaTeMaTU4ECKOIr0 OKUJaHUS:

DY) = M(X) - (M(X))*.

HokazarenbctBo. [Tycts M(X) = my.
Torna,

D(X) = M(X - my)?= M(X? - 2X-m,+ m?) = M(X?) - 2M(X)-m, + m,2= M(X?) - M(X)%.

DTO CBOWCTBO YaCTO UCIOJIB3YIOT MPU BHIYMCIECHUU JIUCIIEPCHUH.
Hpumep. Haiitn gucmepcuto W CpeHEe KBAAPATHIECKOE OTKIOHEHUE
cy4yailHO! BelnM4YMHBI X, 3aJaHHON 3aKOHOM paclpeesICHus:

X 4,3 51 10,6
pi 0,2 0,3 0,5

Pemmenne: 3anmmmem 3aK0H pacTpeie]ICHUs CITydailHON BETMINHBI X2

1
21849 |601 |12,36

0

i 2 3 )

Haitném M(X?):
M(X?) = 18,49.0,2 + 26,01.0,3 + 112,36.0,5 = 67,681.
Berancnum M(X):
M(X) =4,3-0,2+5,1-0,3 + 10,6:0,5 = 7,69.
Torxa, o popmyie D(X) = M(X?) - (M(X))%, monysdmm

D(X) = 67,681 - 59,1361 = 8,5449.

Haitném, o(X) = /D €4 = /8,5449 =2,9232.
Ortser: D(X) = 8,5449; o(X) = 2,9232.



43

IIpumep. UrpanpHast KocTh OpolieHa ABa paza. HaliTu 3akoH pacmpenesieHus
CIIy4JaiHOW BeMWYWHBI X — YHCIa BBIMAJaHMUs YETHOTO YHCla O4KoB. Hailtu Tarke
MaTeMaTHYeCKOe OXHJaHHWe, TUCIEPCHI0 M CpelHee KBaApaTHYecKoe OTKIOHEHUE
CIIy4JaiiHOW BeNMUYUHBI X.

Pemenne. BeposTHOCTh MOSBIEHUS YETHOTO YHCIA OYKOB IIPH KAXKIAOM
OpocaHuu UrpalbHOM KOCTH paBHa P = Y5, cinenoBarensho, = 1 — %4 =1,

Yucno BeINaJeHUH YETHOTO YHCiIa 0YKOB X MpH ABYX OpOCaHMSIX MI'PaJIbHOM
KocTh MoxeT npuHMMarh 3HaueHus X = 0 wm X = 1, wm X = (. Haiigem
BEPOSITHOCTH 3TUX BO3MOXKHBIX 3HaYCHUH 10 popmyse beprymmm:

2
- 0 2 (1
Ry =PA=0=C q :[E] =0,25

2
3 -2 02 0 (1)
P22_P1_2:C2 p”-q _[Zj =0,25

3anuieM 3aKOH pacrpeaeneHus CIIydailHON BEMMIHHBI X B BUIE TAOIUIIBI

X 0 1 2
P 0,25 0,5 0,25

BrruncnnM MateMaTHUeCKOE 0KUTaHUE
M(x) =0-0,25+1.0,5+2.0,25=1

3anwuiieM 3aKOH pacrpeaeaeHus clydailHOW BETUIHHbI X? B BHzIE TAGIHIIBI

X? 0 1 4
P 0,25 0,5 0,25
Hatinem

M(x%) = 02,25 + 1.0,5 + 4-0,25 = 1

Torna no gpopmyie
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D(X) = M(X%) - (M(X))’,

MOJIyYUM
D(X)=15-12=0,5

Haiinem cpenHee kBaapatuueckoe oTkiaoHeHue o(X)

ox)= D & = \/_—g-

Orteer. M(x) = 1; D(X)=0,5; o(X) = 72

3.6. BuHOMUANBHBIN 3aK0H pacHpeaeJeHus

Ompenenearie:  BUHOMHANBHBIM  HA3BIBAIOT  3aKOH  paclpeesieHus
JIUCKPETHOMU CITyJaiiHON BeTUUMHBI X - YHCIIA TOSBICHUIN COOBITHS B N HE3aBUCHUMBIX
UCIBITAHUSX, B KQKIOM U3 KOTOPBIX BEPOSITHOCTD MOSIBJIICHHSI COOBITHS MOCTOSIHHA U
paBHa pP. BeposTHOCTH TOTO, 4TO B N UCHBITAHUAX COOBITHE OyIeT HAOMIOIATHCS M
pa3 (ciydaiinas BenmuuHa X paBHa M) BEMUCISIOT 0 Gopmyre beprymmu:

mn= P(X = m) = Cr']n .pm_qn-m

rreq=1-p.
Psin pacnpenenienyst OMHOMHAIBHOTO 3aKOHA UMEET BUJL:

Xi |0 1 2 m n

Pi | G C%'p'qn—l 2 2 n-2 |- Crr1n‘pm_qn—m .. |p

Teopema. Maremaruueckoe  OXHUAAHWE  CIy4allHOM  BEJIMYMHBI X,
pactipenenéHHON 0 OMHOMHAIEHOMY 3aKOHY, MOYKHO BBIYHCIHUTH 0 hopMmyIie

M(X)=np,
a e€ UCIIePCHI0 MOYKHO BBIYHMCIIUTD 110 (hOopMyJIe

D(X)=npq.
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[loxazarenncTBo: 3anmmeM ¢popMyiy paszioxenus bnnoma HeroToHa:
P+ =p" +Ch - plg+ C2 P2 gt ..+ C g™

[IpomuddepennupyemM 3T0 paBEeHCTBO MO MEPEMEHHOH P M YMHOXUM 00e
YaCTH HOIYYSHHOT'O PaBEHCTBA Ha IEPEMEHHYIO [J; ITOIYyIUM

n-2 .2

np-(@+p)=n -+ (n- 1) Cppmhg+ (n-2) C2pM 2 4t

+(n-m)-C; -p"™g" +....

VYuuthiBast, uro ( + p = 1, JeBas 4acTh paBeHCTBA paBHa N{); MpaBas 4acTb
MPE/CTABISIET CYMMY HPOU3BEACHHI 3JIEMEHTOB MEPBON CTPOKH TaOJIUIBI ISl psizia
pacnpezienieHlss Ha  JJIEMEHThl BTOPOM  CTPOKM  Tabnuubl  (CyMMHpOBaHUE
BBITIOJTHSIETCS C KOHIIA TaOIUIIBI).

T.0. MaTeMaTUYECKOE 0KUIAHUE PABHO

M(X)=np.

BemmonnuB nuddepeHpoBanne Mo MepeMeHHod P emé pas3, ¥ IpojesaB
aHANOrMYHBIC TPeoOpa3zoBaHus, NomyInuM hopmyiy ais auctepeud D(X) = np-q.

Hpumep. Monera monopaceiBaetcst BBepx 50 pa3. Haiitm maremarmueckoe
OKHJIaHWE, JTUCIIEPCHIO U CPEeIHEee KBaJpaTH4ecKOoe OTKJIOHEHHE, YHCIa BBIMABIINX
OpJIOB.

Pemenue: B nannom ciygae p = 0,5: q = 0,5; n = 50. Mcnerranust He3aBUCHMEL
1 BEPOSTHOCTD ITOSBIICHUS OpJia B KaJKAOM HMCIBITAHHH ITOCTOSHHA, TI03TOMY, HIMEEM
OMHOMUANBHBIN 3aKOH pacipeaeeHus. Bocnonszyemcs hopmynamu

M(X) =np,D(X) =npq;

M(X) = 50.0,5 = 25; D(X) = 50.0,5.0,5 = 12,5:
o(X) = 12,5 =52 /2.

Otser: M(X) = 25; D(X) = 12,5: o(X) =5+/2 /2.

MIOJIy4UM,

3.7. 3akon pacnpenesenus Ilyaccona
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Onpenenenne Pacmpenenenune ciydaiiHON BenWYWHBI X, MPHHAMAOIIEH
m
snauenns X = 0, 1, 2,..., m,... ¢ BepostHocTsmu P(X =m) = —-e™ (rne A >0 -
m!
HEKOTOPOE YHCIIO) HAa3hIBACTCSl MyaCCOHOBCKHMM pacIpe/ieieHIEM.

3akoH pacnpeneneHus [lyaccoHa  sBAseTcs  OpPEAENbHBIM  CIIy4aeM
OMHOMHAJILHOTO 3aKOHA IIPU MaJbIX 3HAYEHHUAX P | OosblIMX 3HayeHusx A . [Ipu
9TOM IapameTp A = N-P.

IlpuBeném mnpumMepsl ciydailHOM BEIMYMHBI, HMEIOIIEH paclpeleicHue
Ilyaccona:

1) Ywucnio BBI30BOB Ha Tele()OHHON CTAHIIMM 32 HEKOTOPOE BPEMS;

2) Uncao 0TKa30B CIOXKHOM ammapaTypbl 3a Majioe BpeMsi, €CIIM OTKa3bl

HE3aBHUCHUMBI IPYT OT Apyra.

Teopema. MaremaTHuecKoe OXUAAHUE U JUCIIEPCUS CIy4yallHOM BEIMYUHBL,
pacnipeznenénHoit o 3akony IlyaccoHa, COBHANAIOT M PaBHBI MapameTpy A B 3TOM
3aKOHE:!

M(X) = &,

D(X) = A.
Z!OKaSaTeHBCTBO. ITo OINPCACIICHNUIO
D(X) = M(X?) - (M(X))’.

Haiinem BHavane M(X):

m m-1
n A - n A4 -
M (x) = Zm-—~eﬁ: Z—‘-e/1
m=1 m! m=1 &-1!
Ecnu n pacrert, To
n ﬂm—l 2
~—>e
m=1 h-1!

[ostomy, M(X)—> A ¢*e-*

MO’KHO CUHTaTh, YTO TP OOIBIIMX 3HAYEHHUSAX N KUMEET MeCTO (hopMyIIa:
M(x) = A

Haiizem Teneps M(X?):
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n am n 42m -1
M(XZ) =3 m?. 2 e ® =4 3 m et =
m=1 : =

—/”L[i m-—-1

m=1

_zm-1 n m-1 ].eﬂ

= T T
m-11 “Z m-11

z/l‘-e’l +e’l gf’?' =42 + A,
ecsii N OOJIBIIIOE YKCIIO.
MosxkHo cuutath, ato M(X?) = 22 + %

Haiinem nucnepcuro

D(X) = M(X?) - (M(X))*
D)= (K2 +A)-A2=1%

Opumep. 3aBox ormpaBmn Ha 6azy 5000 nOOpOKaYEeCTBEHHBIX W3JEIHH.
BepositHOCTB TOTrO, 4TO B IyTH M3Aenue Oyzaer nmoBpexaeHo pasHa 0,0002. Haittu
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO Ha 0a3y mpuOynyT 3 MOBPEXAEHHBIX H3/ENNSI.

Pemenne: B manHOM ciywae n = 5000, p = 0,0002. [Ipumenum ¢opmyry
ITyaccona, korma m = 3; & = 5000-0,0002 = 1.

3
o popmyie IMyaccona P(X = 3) = 13—' -et=1/(6e) ~0,06.

Ortser. 0,06.

Hpumep. Ha TtenedoHHO# CcTaHIMM B TEYEHHE ONPEICICHHOTO Yaca JHS
noctynaet B cpenHeM 30 BbI30BOB. HaiiTn BeposSTHOCTB TOTO, YTO B TEUCHHE MUHYTHI
IIOCTYIIaeT He OoJiee 2 BBHI30BOB.

Pemenne Yucio BEI30BOB X Ha TeNe(OHHOW CTAHIIUU — CITydJaifHAs BEIHYIHA,
pacmpezneneHHas 1o 3akony [lyaccona. Maremarnueckoe 0XHJaHWE YHCIIa BEI30BOB
3a MUHYTY (cpemHee umcio Bbe3oBoB) M(X) = X. IMostomy, & = 30/60 = 0,5. Ilo
YCIIOBHIO HEOOXOJMMO HalTH BEPOSITHOCTH TOT'0, UTO BBI30Ba HE OyneT BooOIIe
(X =0) wnu 6ynet omun Bei30B (X = 1), uiu Oyzet a8a Bbi3oBa (X = 2); Mo3TOMY

PX<2)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2).
ITo dpopmyne Ilyaccona:

— — 2’0 & — 40,5,
P(X—O)—ae =e™
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1
P(X=1)= A = 0,5-e%%
1

AZ
P(X=2)= o e7=0,25-e%%/2;

3uaunt, P = e%°.(1+ 0,5 + 0,125) ~ 0,98.
Ortser: 0,98.

3.8. TeomeTpHnyeckoe pacnpeeeHne

Onpenenenne. JIMCKpeTHas ciaydaiiHas BeqTUYMHA X UMEET T€OMETPUYECKOe

pacmpenenenue, ecnu oHa mnpuHEMaeT 3Hademms X = {0, 1, 2,..., m,..} c
BEPOSATHOCTSIMU
) — -1
PX=m)=pq™,

rne0<p<l,qg=1-p.

CnyyaiiHasg BemuuuHa X = M, MMeIOIAs I'€OMETPUUYECKOe paclpereneHue,
MPEACTaBsIeT COOOW  KOJMYECTBO WCIBITAHWH, IPOBEICHHBIX B OJMHAKOBBIX
YCIOBHSIX, C TIOCTOSHHOM BEPOSITHOCTBIO P HACTYIUIEHHS B KaXIOM MCIBITAaHHU
HEKOTOPOTO COOBITHSL, JIO TEX IOp, TI0Ka 3TO0 coObITHE He HacTynuT. Hanpumep, npu
cTpenb0e W3 BHHTOBKM /0 IIEPBOTO MOMNaJaHUs, KOJIMYECTBO BBHICTPEIOB €CTh
cilydaiHash ~ BENMYMHA,  paclpeneNéHHass IO  TCOMETPUYECKOMY  3aKOHY
pacrpeseneHus.

Psn pacnipeneneHuns cirydaifHO# cIy4aifHON BETMIUHBI X IMEET BHL:

Xi 1 2 3 . m
2 m-1

Pi | P Pq Pq | --- |P4

Teopema. MaTemMaTuyeckoe OXHIaHUE CIYYalHOW BETMYWHBI X, UMEIOIICH
pactipesieieHue 10 TeOMETPHIECKOMY 3aKOHY pacIipeIesieHus,

1
M(X) = —,
p
A eé nucniepcust
D) = 5.
p

rreq=1-p.
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JlokazatenpcTBo: MaremaTHueckoe OKHIAHWE paBHO CyMME ITapHBIX
IIPOU3BEICHUH JIEMEHTOB JBYX CTPOK TaOJHUIIbI 3aKOHA PACIIPECICHU; TOITOMY

M(X) = 1-p + 2:pq + 3-pg*+...+ mpg™+......
Ecnm BeIHECTH 3a CKOOKM IIOCTOSIHHBIA MHOMHTED p, TO 3TO PaBEHCTBO
MOHO 3aliucaTh CICAYHOIINM 06pa30M

MOQ) = p( + g+ + g™ )= p| —— | ;
1-q
I[Ipu osTtomM Obua wucHOJB30BaHA (GOpMylTa sl CYMMBl OECKOHEYHO
Y6LIBaIOIHefI FeOMeTpPI‘-IeCKOﬁ nmporpeccumn, a TaK¥XKe TO CBOI71CTBO, qTo Z[aHHLIﬁ
CTCHGHHOfI pAA MOXKHO TOYJICHHO HI/I(l)(l)epeHHI/IpOBaTL B 06J'IaCTI/I CXO0AuMOCTHU
0<g<1.
ITocne HaXO0XICHUA HpOHBBOHHOﬁ, IOJIy4InuM

AHaIOrMYHBIM METOAOM MOIYJaI0T (GOPMYITY AJISl JUCIICPCHH.

Hpumep. IIpoBoauTcs mpoBepka OONBIIONW MAapTUH AeTaield OO IEPBOTO
oOHapyxeHHsT OpakoBaHHOW. HaiiTm MaTemarmdeckoe OXHIAHHE W AUCHEPCHIO
YHCIIa TPOBEPEHHBIX JAETaleH, €ClIM BEPOSTHOCTh Opaka AJisl KaKAOW AeTalu paBHA
0,05.

Pemenue: Yncno npoBepeHHBIX AeTallel — CilydaiiHas BeJMuuHa X, UMeEroIas
reoMmeTpuueckoe pacnpeaenenue. Mmeewm, p = 0,05; g = 0,95.

IToatomy,

1 1 q 0,95
M(X)= — = — =20; D(X) = — = ——= =380.
p

0,05 02 005

Otsetr: M(X) = 20, D(X) = 380.

3.9. UnciioBble XapaKTePUCTUKH HENPEPBIBHBIX CIYYailHBIX BeJIHYHH.
(MaTeMaTH4eCKO€e OKHIAHUE, TUCIIEPCHsT, MOA U MeIHAHA)

Omnpenenenne. MaTtemaTuueckoe oxxunanune M(X) HenpepbIBHOH ciydaiiHO#
BETUYMHBI X, BO3MOXKHBIE 3HAUEHUS KOTOpOH mpuHaiexkaTr Bcedl ocu OX,
OIpenessieTcsl paBEeHCTBOM




50

M(X) = Ofx- f(x)dx,

— 0

rae f(X) - mmoTHOCTh pacmpeaeneHus Cily4aitHON BENUYUHEL X.
[Ipenmonaraercs, 4To HMHTErpayn cxoaumtcs abcomorHO. Ecim Bo3MoOXHBIE
3HAYCHUS CIY4aifHOM BeIMYMHBI X IPUHAJIIeKAT HHTepBaly (a, b), To

b
M(X) = [x- f(x)dx.
a

Martemarunueckoe oxumganne M(X) sBisieTcss CpeiHUM 3HAUYCHUEM CITydaiHOit
BEJINYUHBI X.

Bce cBolicTBa MaTeMaTH4ecKOro OXXWAAHHS, PACCMOTPEHHBIE BBILIE JUIS
JIMCKPETHBIX CIyYalHBIX BEIWYMH, COXPAHSIOTCS M JUIS HENPEPHIBHBIX CIydalHBIX
BEJINYMH.

3ameTnM, 4TO eciu rpaduk KpuBoW pacmpeneneHus Yy = f(X) cummerpuueH
OTHOCHUTENBHO TpsiMoit X = C, To Mmatemaruueckoe oxuaanue M(X) = C.

Ompenenenne. Moaoii Mo(X) HempepsIBHOM ClaydaHON BeaW4YWHBI X
Ha3BpIBAIOT TO €€ BO3MOXHOe 3HayeHHe X = My(X), KOTOpoMy cOOTBETCTBYET
JIOKaTbHBINA MakcuMyM rpaduka yakmmu Yy = f(X).

Onpenenenue. Meauanoii M.(X) HempepsIBHON ciydaifHON BeTHMYUHBI X
Ha3BIBAIOT TO €€ BO3MOXHOEe 3HaueHne x = M(X), KoTopoe onpenensercs

paBEHCTBOM
P(X < Mc(X)) = P(X> Mc(X)).

I'eomeTpruecku MeuaHy MOXHO HHTEPIPETHPOBATH Kak TOUKy Ha ocu OX, B
KOTOpoii mpsiMast x = Mc(X) menut momonam IIIOIIAIb, OTPAHHYCHHYIO TPadHKOM
kpuBoii ¥ = f(X) u ockro OX wiM, IPYyrHMH CIIOBaMH, BEPOSTHOCTh TOIO, YTO
cryvaifHas BeIM4nHa X MPUMET 3HaueHHe MeHblIee, yeM M. (X) paBHa BeposITHOCTH
TOTrO, YTO CiTy4aifHas BenuurHa X MpuMeT 3HadeHue oonburee, deM M. (X).

Ompenenenne. Jucnepeusi D(X) HempepblBHOH ciydaiiHON BemwuuHBl X,
BO3MOXHBIE 3HAUCHUs KOTOPOW MpuHAAIexaT Bceil ocum OX, omnpenemsiercs
paBeHCTBOM

w —_—
D(X)= [4-M & 2.f qdx,

— 0
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rae f(X) - mioTHOCTE pacmpeneneHus ciaydaiiHO#M BemuuuHbl X. Ecimu BO3MOXHBIC
3HAYCHUS CIYYaiHON BENUUYMHBI X PUHAIICKAT HHTEpBaiy (&; b), To

b _
D(X)=[4-M & 2.1 qdx.
a

OTMGTI/IM, HUTO AUCHCPCHUIO MOKHO TAKXKC BBIYUCIIATH 11O q)OpMyJIe

b -
D(X) = [x2-f Adx— W &
a
Bce cBoiicTBa aucnepcuy, pacCMOTPEHHBIE BBIIMIE IS AMCKPETHBIX CIyYalHBIX
BEJINYNH, COXPAHSIOTCS U JJISl HEPEPBIBHBIX CIyYaiHBIX BEJIMYHH.
Cpennee  KBajApaTH4ecKoe OTKJIOHEHHME HENPEPBIBHOM  cilyuailHONI
BeMMUUHBI X ONpeAenseTcs TakKe, Kak v JJIsl JUCKPETHOH CITydaiiHOW BEJTMYMHEI

o(X) = 4/D(X).

Ipumep. Hailtu Moay, MenuaHy, MareMaTH4YecKOe OXKMJAaHUE CIy4yalHOM
BeIMYMHBI X, KOTOpas 3aJaHa IUIOTHOCTBIO pACIpENeNCHUs] BEPOSTHOCTH
CIeIyIOIM 00pa3oM:

2

¢ ¢ =)7075%° +6x-11,25, ccnm3<x <5

0, JUISL OCTAJIBHBIX 3HAYEHHH X.

Pemenne: I'padukom dyskmun y = -0,75x% + 6x - 11,25 sBsiercs 4acth
napabonbl, pacrnoyiokeHHOW Hajx ockto OX; BEeTBH KOTOPOI HampaBieHbl BHH3;
TOYKAMH NEpecedeHns mapabomsr ¢ o y
ocbto OX sBISIIOTCS TOYKH X =3 1 x = 5.
IIpu  sTOM  rpaduk  IUIOTHOCTH
pacnpenenenus Yy = f(X) pacmonoxen 0,75
CUMMETPUYHO OTHOCHTENIBHO TPSIMOH X
= 4, npoxonsuied dYepe3 BEPLIMHY
napabosl (puc.6).

3Ha4nT, MEMaHa paBHA

M.(X) = 4.

o

Puc.6
Bepumua mapaboibl — MakCHMyM KPHBOW PAacIpe/ieeHHsl, COOTBETCTBYET
3Hauenuro X = 4 (max f(x) = f(4)); mostomy mosa



52

M,(X) = 4.
Maremaruueckoe oxumanne M(X) coBmagaer ¢ MeaHaHOW IMOTOMY, YTO
rpaduk dyrkmmu y = f(X) cummerputuen
oTHOcUTENBHO TIpsiMoit X = 4 u M(X) = 4. Marematudeckoe oxumanne M(X) MoxHO
OBLIO TAK)KEe BBIYHUCIHUTH C MOMOIIBIO HHTETpasa o Gopmysie

M (X) = [Ox- f (x)dx.

M &

5

[ x(— 0,75x2 + 6x - 11,25)dx =4

3

Otset: My(X) = 4; M(X) = 4; M(X) = 4.

Ilpumep. Hailtu gucnepcuro U cpefHee KBaJApaTHUECKOE OTKIOHEHHE

CIy4aiiHOH BeMW4MHBI X, KOTOpas 3a/laHa IUIOTHOCTBIO PacIpeieieH sl BEPOSATHOCTH
CIIEeIYIONIM 00pa3oM:

fa4-=

- 0,08x, ecmm 0< x<5;
0 U1 OCTAIBHBIX 3HAYEHUN X.

Pemienue: Haiiném matemaTrueckoe oxunanue X mo gpopmyie:

b
M(X) = [x- f(x)dx.
a
bynem nmern
5
M(X) = _fx -0,08xdx =0,08-125/3 = 10/3.
0
Haiiném nucnepcuro mo popmyie:
b 2 = 2
D(X)=[x“-f ddx- ¥ & “.
a

BhbIumCIIIM MaTeMaTHaeckoe oxuaanue M(X?):

5
M(X) = [x-0,08xdx =0,08-625/4 = 25/2,
0
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3HAYMT,
D(X) = 25/2-100/9 = 25/18;

o(X) = \/25/18 =5+/2 /4.

Otser: D(X) = 25/18; o(X) = 5~/2 /4.



